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Ε Υ Κ Λ Ε Ι ∆ Ε Ι Α  Γ Ε Ω Μ Ε Τ Ρ Ι Α

Να χωρίσετε ένα τρίγωνο ΑΒΓ σε τρία ισοδύναμα τρίγωνα με ευθείες από την κορυφή Α.

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

  Α
ΣΚ

Η
ΣΕ

ΙΣ
 Γ

ΙΑ
 Λ

Υ
ΣΗ Ερωτήσεις Κατανόησης

1. Να γράψετε τους τύπους υπολογισμού του 
εμβαδού:

 i) τετραγώνου
 ii) ορθογωνίου
 iii) παραλληλογράμμου
 iv) τριγώνου
 ν) τραπεζίου

2. Ένα τετράγωνο έχει περίμετρο 16. Πόσο 
είναι το εμβαδόν του;

3. Ένα ορθογώνιο έχει διαστάσεις α = 9, 
β = 4 και είναι ισοδύναμο με τετράγωνο 
πλευράς x. Να βρεθεί το x.

4. Σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ είναι α < β. Με ποια 
ανισοτική σχέση συνδέονται τα υα και υβ ;

5. Αν ένας ρόμβος έχει μήκη διαγωνίων 4 
και 5 αντίστοιχα, με τι ισούται το γινόμενο 
μιας πλευράς του επί το αντίστοιχο ύψος;

6. Ένας χωρικός αντάλλαξε έναν αγρό, που 
είχε σχήμα τετραγώνου πλευράς 60 m, 
με έναν άλλο αγρό (με την ίδια ποιότητα 
χώματος) που είχε σχήμα ορθογωνίου με 
πλάτος 40 m και περίμετρο ίση με την πε-
ρίμετρο του πρώτου. Έχασε ή κέρδισε ο 
χωρικός από την ανταλλαγή αυτή; Αιτιο-
λογήστε την απάντησή σας.

Ασκήσεις Εµπέδωσης
1. Στο εσωτερικό τετραγώνου ΑΒΓΔ πλευράς 

α = 4 κατασκευάζουμε το ισόπλευρο τρίγω-
νο ΑΔΖ. Να υπολογισθεί το εμβαδόν των 
ΑΒΓΔ, ΑΔΖ, ΑΒΖ και ΒΖΓ.

2. Αν Μ τυχαίο σημείο της πλευράς ΑΔ = 10 
τετραγώνου ΑΒΓΔ, τότε το άθροισμα 
(ΑΜΒ) + (ΔΜΓ) είναι:

 a. 25     β. 40     γ. 50     δ. 75     ε. 100
 Κυκλώστε το γράμμα της σωστής απάντη-

σης και αιτιολογήστε την απάντησή σας.
3. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ = 6, ΑΓ = 8 

και Â = 60°. Να βρεθούν: i) το ύψος υβ, 
ii) το εμβαδόν (ΑΒΓ), iii) το ύψος υα.

4. Ένα ορθογώνιο έχει περίμετρο 14 και δια-
γώνιο 5. Να βρείτε το εμβαδόν του.

5. Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ με 
ΒΓ = 10 και αντίστοιχο προς αυτήν ύψος 
υ = 5. Πάνω στις πλευρές ΑΔ και ΒΓ 
παίρνουμε τα σημεία Ε και Ζ αντίστοιχα, 
ώστε ΑΕ = ΖΓ.

 i) Να βρείτε το εμβαδόν του ΑΒΓΔ.
 ii) Αφού πρώτα συγκρίνετε τα εμβαδά 

των τραπεζίων ΑΕΖΒ και ΕΖΓΔ να 
βρείτε το εμβαδόν καθενός από αυτά.

6. Ένα οικόπεδο έχει σχήμα τραπεζίου ΑΒΓΔ 
(ΑΔ//ΒΓ) με Â = B̂ = 1⌊ , ΑΔ = 15m, 
ΒΓ = 20m και ΑΒ = 12m. Ένας καινούρ-
γιος δρόμος περνάει παράλληλα προς τη 
ΔΓ και αποκόπτει μια λωρίδα πλάτους 3m. 
Πόσα τετραγωνικά μέτρα είναι το οικόπεδο 
που απομένει;

Αποδεικτικές Ασκήσεις
1. Αν Σ είναι σημείο μιας πλευράς παραλ-

ληλογράμμου ΑΒΓΔ, να αποδείξετε ότι 
(ΣΑΓ) + (ΣΒΔ) = (ΑΒΓ).

2. Αν οι διάμεσοι ΑΔ και ΒΕ τριγώνου ΑΒΓ 
τέμνονται στο Θ να αποδείξετε ότι:

 i) (ΑΒΕ) = (ΒΕΓ),    ii) (ΑΘΒ) = (ΔΓΕΘ) 
και iii) (ΒΘΔ) = (ΑΘΕ).

3. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και το βαρύκεντρό 
του Θ. Από σημείο Σ της διαμέσου ΑΔ 
φέρουμε τις κάθετες ΣΕ, ΣΖ στις ΑΓ, ΑΒ 
αντίστοιχα. Να αποδείξετε ότι

 i) (ΑΒΣ) = (ΑΓΣ),
 ii) ΑΒ∙ΣΖ=ΑΓ∙ΣΕ και
 iii) (ΑΒΘ) = (ΒΘΓ) = 1

3
 (ΑΒΓ). 

4. Δίνεται τραπέζιο ΑΒΓΔ (ΒΓ//ΑΔ). Αν Μ το 
μέσο της πλευράς του ΑΒ, να αποδείξετε 
ότι (ΑΒΓΔ) = 2(ΜΓΔ).

5. Να αποδείξετε ότι το εμβαδόν ενός τρα-
πεζίου είναι ίσο με το γινόμενο της μίας 
από τις μη παράλληλες πλευρές του επί την 
απόσταση του μέσου της άλλης από αυτή.
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Σολδάτος Μπάμπης 
 

19η ώρα 
(10.3) Εμβαδά τριγώνων. 
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2. Να γίνει η εφαρμογή 1. 
Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 4  ΑΕ: 3  ΑΑ: 1, 6 
 
Ασκήσεις:  
1. Σε τρίγωνο ΑΒΓ με ΒΓ=6 η διάμεσος ΑΜ είναι κάθετη στην ΑΒ και ίση με αυτήν. Να δείξετε   
    ότι (ΑΒΓ)=4,5. 
 
2. Με υποτείνουσες τις κάθετες πλευρές ΑΒ, ΑΓ ενός ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ με β+γ=20   
    κατασκευάζουμε εξωτερικά ορθογώνια και ισοσκελή τρίγωνα ΑΒΔ, ΑΓΕ.  Να δείξετε ότι: 
    α) Τα Α, Δ, Ε είναι συνευθειακά.   β) (ΒΓΕΔ)=100. 
 
3. Ορθογωνίου τριγώνου οι κάθετες πλευρές έχουν μήκος 6 και 8. Να βρείτε το εμβαδόν του και   
    το ύψος στην υποτείνουσα. 
 
4. Σε ευθεία (ε) παίρνουμε σημεία Α, Β, Γ ώστε ΑΒ=2α και ΒΓ=α και με βάσεις αυτά    
    κατασκευάζουμε ισόπλευρα τρίγωνα ΔΑΒ και ΕΒΓ προς το ίδιο μέρος της (ε).  Να δείξετε ότι   

    α) ΔΗ= ΔΕ όπου ΔΗ είναι το ύψος του ΑΔΒ.    β) (ΑΓΕΔ)= . 

5. Δίνεται ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ με πλευρά α και Γx η εξωτερική διχοτόμος του. Φέρουμε την   

     ΑΜAΓx. Να δείξετε ότι (ΒΓΜ)= (ΑΓΜ)= . 

6. Σε μια ευθεία (ε) παίρνουμε διαδοχικά τα σημεία Α, Β, Γ ώστε ΑΒ=2α και ΒΓ=α και   
      κατασκευάζουμε προς το ίδιο μέρος της (ε) τα ισόπλευρα τρίγωνα ΑΒΚ και  ΒΓΛ. Αν οι ΑΚ   
     και ΓΛ τέμνονται στο Μ, να δειχθεί ότι (ΒΚΜΛ)=α2 . 
 
7. Να υπολογίσετε το εμβαδόν τριγώνου ΑΒΓ στις εξής περιπτώσεις: 
      α) ΑΒ=α, ΑΓ=2α και Â=150ο                              
      β) Â=90ο , ΑΒ=ΑΓ και ΒΓ=α.                                
      γ) ΒΓ=α, Β=45ο , Γ=30ο.   
8. Πάνω σε ευθεία παίρνουμε τα σημεία Α, Β, Γ ώστε ΑΒ=α και ΒΓ=β. Με πλευρές τα ΑΒ και   
    ΒΓ κατασκευάζουμε προς το ίδιο μέρος ισόπλευρα τρίγωνα ΑΒΔ και ΒΓΕ.  Να δείξετε ότι   

    (ΑΔΕΓ)=(α2+β2+αβ) . 
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Ε Υ Κ Λ Ε Ι ∆ Ε Ι Α  Γ Ε Ω Μ Ε Τ Ρ Ι Α

(ΑΒΓ) = 1
2

 Β · υ   και   (ΑΒΔ) = 1
2

 β · υ    (2).
Με αντικατάσταση των σχέσεων (2) στην (1) προκύπτει ότι 

Ε = B + β
2

 · υ, δηλαδή το ζητούμενο.

Το εμβαδόν τραπεζίου ισούται με το γινόμενο της διαμέ-
σου επί το ύψος του.

ΠΟΡΙΣΜΑ

Χωρίζοντας το τραπέζιο σε δύο ορθογώνια τρίγωνα και ένα ορ-
θογώνιο (βλ. το παρακάτω σχήμα), να αποδείξετε τον τύπο του 
εμβαδού του τραπεζίου.

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Το εμβαδόν Ε ενός ισόπλευρου τριγώνου πλευράς α είναι ίσο με

E ==
αα2 3
4

.

Απόδειξη
Φέρουμε το ύψος ΑΔ (σχ.11) το οποίο είναι και διάμεσος. 
Από το ορθογώνιο τρίγωνο ΔΑΓ, σύμφωνα με το Πυθα-
γόρειο θεώρημα, έχουμε

υ 2 = ΑΔ 2 = α 2 – ΔΓ 2 = α 2 – 
⎛

⎝
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⎠
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3α 2

4
 ,
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2
,  οπότε Ε = = =1

2
1
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Να χωρίσετε ένα τρίγωνο ΑΒΓ σε τρία ισοδύναμα τρίγωνα με ευθείες από την κορυφή Α.
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1. Να γράψετε τους τύπους υπολογισμού του 
εμβαδού:

 i) τετραγώνου
 ii) ορθογωνίου
 iii) παραλληλογράμμου
 iv) τριγώνου
 ν) τραπεζίου

2. Ένα τετράγωνο έχει περίμετρο 16. Πόσο 
είναι το εμβαδόν του;

3. Ένα ορθογώνιο έχει διαστάσεις α = 9, 
β = 4 και είναι ισοδύναμο με τετράγωνο 
πλευράς x. Να βρεθεί το x.

4. Σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ είναι α < β. Με ποια 
ανισοτική σχέση συνδέονται τα υα και υβ ;

5. Αν ένας ρόμβος έχει μήκη διαγωνίων 4 
και 5 αντίστοιχα, με τι ισούται το γινόμενο 
μιας πλευράς του επί το αντίστοιχο ύψος;

6. Ένας χωρικός αντάλλαξε έναν αγρό, που 
είχε σχήμα τετραγώνου πλευράς 60 m, 
με έναν άλλο αγρό (με την ίδια ποιότητα 
χώματος) που είχε σχήμα ορθογωνίου με 
πλάτος 40 m και περίμετρο ίση με την πε-
ρίμετρο του πρώτου. Έχασε ή κέρδισε ο 
χωρικός από την ανταλλαγή αυτή; Αιτιο-
λογήστε την απάντησή σας.

Ασκήσεις Εµπέδωσης
1. Στο εσωτερικό τετραγώνου ΑΒΓΔ πλευράς 

α = 4 κατασκευάζουμε το ισόπλευρο τρίγω-
νο ΑΔΖ. Να υπολογισθεί το εμβαδόν των 
ΑΒΓΔ, ΑΔΖ, ΑΒΖ και ΒΖΓ.

2. Αν Μ τυχαίο σημείο της πλευράς ΑΔ = 10 
τετραγώνου ΑΒΓΔ, τότε το άθροισμα 
(ΑΜΒ) + (ΔΜΓ) είναι:

 a. 25     β. 40     γ. 50     δ. 75     ε. 100
 Κυκλώστε το γράμμα της σωστής απάντη-

σης και αιτιολογήστε την απάντησή σας.
3. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ = 6, ΑΓ = 8 

και Â = 60°. Να βρεθούν: i) το ύψος υβ, 
ii) το εμβαδόν (ΑΒΓ), iii) το ύψος υα.

4. Ένα ορθογώνιο έχει περίμετρο 14 και δια-
γώνιο 5. Να βρείτε το εμβαδόν του.

5. Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ με 
ΒΓ = 10 και αντίστοιχο προς αυτήν ύψος 
υ = 5. Πάνω στις πλευρές ΑΔ και ΒΓ 
παίρνουμε τα σημεία Ε και Ζ αντίστοιχα, 
ώστε ΑΕ = ΖΓ.

 i) Να βρείτε το εμβαδόν του ΑΒΓΔ.
 ii) Αφού πρώτα συγκρίνετε τα εμβαδά 

των τραπεζίων ΑΕΖΒ και ΕΖΓΔ να 
βρείτε το εμβαδόν καθενός από αυτά.

6. Ένα οικόπεδο έχει σχήμα τραπεζίου ΑΒΓΔ 
(ΑΔ//ΒΓ) με Â = B̂ = 1⌊ , ΑΔ = 15m, 
ΒΓ = 20m και ΑΒ = 12m. Ένας καινούρ-
γιος δρόμος περνάει παράλληλα προς τη 
ΔΓ και αποκόπτει μια λωρίδα πλάτους 3m. 
Πόσα τετραγωνικά μέτρα είναι το οικόπεδο 
που απομένει;

Αποδεικτικές Ασκήσεις
1. Αν Σ είναι σημείο μιας πλευράς παραλ-

ληλογράμμου ΑΒΓΔ, να αποδείξετε ότι 
(ΣΑΓ) + (ΣΒΔ) = (ΑΒΓ).

2. Αν οι διάμεσοι ΑΔ και ΒΕ τριγώνου ΑΒΓ 
τέμνονται στο Θ να αποδείξετε ότι:

 i) (ΑΒΕ) = (ΒΕΓ),    ii) (ΑΘΒ) = (ΔΓΕΘ) 
και iii) (ΒΘΔ) = (ΑΘΕ).

3. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και το βαρύκεντρό 
του Θ. Από σημείο Σ της διαμέσου ΑΔ 
φέρουμε τις κάθετες ΣΕ, ΣΖ στις ΑΓ, ΑΒ 
αντίστοιχα. Να αποδείξετε ότι

 i) (ΑΒΣ) = (ΑΓΣ),
 ii) ΑΒ∙ΣΖ=ΑΓ∙ΣΕ και
 iii) (ΑΒΘ) = (ΒΘΓ) = 1

3
 (ΑΒΓ). 

4. Δίνεται τραπέζιο ΑΒΓΔ (ΒΓ//ΑΔ). Αν Μ το 
μέσο της πλευράς του ΑΒ, να αποδείξετε 
ότι (ΑΒΓΔ) = 2(ΜΓΔ).

5. Να αποδείξετε ότι το εμβαδόν ενός τρα-
πεζίου είναι ίσο με το γινόμενο της μίας 
από τις μη παράλληλες πλευρές του επί την 
απόσταση του μέσου της άλλης από αυτή.
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 i) (ΑΒΕ) = (ΒΕΓ),    ii) (ΑΘΒ) = (ΔΓΕΘ) 
και iii) (ΒΘΔ) = (ΑΘΕ).

3. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και το βαρύκεντρό 
του Θ. Από σημείο Σ της διαμέσου ΑΔ 
φέρουμε τις κάθετες ΣΕ, ΣΖ στις ΑΓ, ΑΒ 
αντίστοιχα. Να αποδείξετε ότι

 i) (ΑΒΣ) = (ΑΓΣ),
 ii) ΑΒ∙ΣΖ=ΑΓ∙ΣΕ και
 iii) (ΑΒΘ) = (ΒΘΓ) = 1

3
 (ΑΒΓ). 

4. Δίνεται τραπέζιο ΑΒΓΔ (ΒΓ//ΑΔ). Αν Μ το 
μέσο της πλευράς του ΑΒ, να αποδείξετε 
ότι (ΑΒΓΔ) = 2(ΜΓΔ).

5. Να αποδείξετε ότι το εμβαδόν ενός τρα-
πεζίου είναι ίσο με το γινόμενο της μίας 
από τις μη παράλληλες πλευρές του επί την 
απόσταση του μέσου της άλλης από αυτή.
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και Â = 60°. Να βρεθούν: i) το ύψος υβ, 
ii) το εμβαδόν (ΑΒΓ), iii) το ύψος υα.

4. Ένα ορθογώνιο έχει περίμετρο 14 και δια-
γώνιο 5. Να βρείτε το εμβαδόν του.

5. Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ με 
ΒΓ = 10 και αντίστοιχο προς αυτήν ύψος 
υ = 5. Πάνω στις πλευρές ΑΔ και ΒΓ 
παίρνουμε τα σημεία Ε και Ζ αντίστοιχα, 
ώστε ΑΕ = ΖΓ.

 i) Να βρείτε το εμβαδόν του ΑΒΓΔ.
 ii) Αφού πρώτα συγκρίνετε τα εμβαδά 

των τραπεζίων ΑΕΖΒ και ΕΖΓΔ να 
βρείτε το εμβαδόν καθενός από αυτά.

6. Ένα οικόπεδο έχει σχήμα τραπεζίου ΑΒΓΔ 
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 10.4   Άλλοι τύποι για το εµβαδόν τριγώνου

Με τη βοήθεια του βασικού τύπου για το εμβαδόν ενός τρι-
γώνου ΑΒΓ, με μήκη πλευρών α, β, γ, προκύπτουν και οι 
επόμενοι τύποι:

 i) Ε = ΕΕ == −− −− −−ττ ττ αα ττ ββ ττ γγ( )( )( )  (τύπος του Ήρωνα), όπου 
τ η ημιπερίμετρος του τριγώνου.

 ii) Ε = τρ, όπου ρ η ακτίνα του εγγεγραμμένου κύκλου 
του τριγώνου.

 iii) E = 
αβγ
4R

, όπου R η ακτίνα του περιγεγραμμένου κύκλου 
του τριγώνου.

6. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ = 1, ΑΓ = 2 
και Â = 120°. Με πλευρές τις ΑΒ και ΑΓ 
κατασκευάζουμε εξωτερικά του τριγώνου 
ΑΒΓ τα τετράγωνα ΑΒΔΕ και ΑΓΖΘ αντί-
στοιχα. Τότε:

 i) να υπολογίσετε το τμήμα ΕΘ,
 ii) να αποδείξετε ότι τα Δ, Ε, Θ είναι συ-

νευθειακά και
 iii) να αποδείξετε ότι το εμβαδόν της πο-

λυγωνικής επιφάνειας ΒΓΖΘΕΔ είναι 
5 + .

7. Αν ω είναι η γωνία των διαγωνίων ΑΓ και 
ΒΔ κυρτού τετραπλεύρου ΑΒΓΔ, να απο-
δείξετε ότι (ΑΒΓΔ) = 1

2
 ΑΓ ∙ ΒΔ∙ ημω. 

8. Ο ιδιοκτήτης ενός οικοπέδου σχήματος 
ορθογωνίου, του οποίου το μήκος είναι 
κατά 18 m μεγαλύτερο του πλάτους, θέ-
λει να σχηματίσει γύρω από το οικόπεδο 
και εξωτερικά αυτού μια δενδροστοιχία 
πλάτους 2,5 m. Έτσι αναγκάζεται να αγο-
ράσει από τους γείτονές του 695 m 2. Να 
βρεθούν οι διαστάσεις του οικοπέδου.

Σύνθετα Θέµατα
1. Θεωρούμε κυρτό τετράπλευρο ΑΒΓΔ. Στις 

προεκτάσεις των ημιευθειών ΑΒ, ΒΓ, ΓΔ 
και ΔΑ παίρνουμε αντίστοιχα τα σημεία 
Ζ, Η, Θ και I, ώστε ΒΖ = ΑΒ, ΓΗ = ΒΓ, 

ΔΘ = ΓΔ και ΑΙ=ΑΔ. Να αποδείξετε ότι
 i) (ΙΘΑ) = (ΑΘΔ) = (ΑΓΔ),
 ii) (ΙΘΔ) + (ΖΗΒ) = 2(ΑΒΓΔ) και
 iii) (ΙΖΗΘ) = 5(ΑΒΓΔ).

2. Σε τρίγωνο ΑΒΓ παίρνουμε το μέσο Μ 
της διαμέσου ΑΔ, το μέσο Ν του ΓΜ και 
το μέσο Ρ του ΒΝ. Να αποδείξετε ότι 
(ΜΝΡ) = 1

8
 (ΑΒΓ).

3. Στις πλευρές ΒΓ και ΓΔ τετραγώνου ΑΒΓΔ 
πλευράς α παίρνουμε τα σημεία Ζ και Η 
αντίστοιχα, ώστε ΖΓ = ΗΔ = α

4
 .

 i) Να αποδείξετε ότι τα τμήματα ΑΖ και 
ΒΗ τέμνονται κάθετα σε σημείο Κ.

 ii) Να υπολογισθούν τα μήκη των τμη-
μάτων: ΑΚ, ΑΗ και ΚΗ.

 iii) Να υπολογισθεί το εμβαδόν του τε-
τραπλεύρου ΑΚΗΔ.

4. Θεωρούμε παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ και 
σημείο Ο στο εσωτερικό του τριγώνου 
ΑΒΓ. Να αποδείξετε ότι

 i) (ΟΑΒ) + (ΟΓΔ) = (ΑΒΓ) και
 ii) (ΟΑΓ) + (ΟΒΓ) = (ΟΓΔ).

5. Αν ΑΒΓΔ και ΚΛΜΝ είναι ρόμβος πλευ-
ράς α και τετράγωνο πλευράς α αντίστοι-
χα, να αποδείξετε ότι (ΑΒΓΔ) ≤ (ΚΛΜΝ).
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Έστω τρίγωνο ΑΒΓ.
 i) Αν ΑΜ διάμεσος του τριγώνου να αποδείξετε ότι

(ΑΒΜ) = (ΑΜΓ).
 ii) Από την κορυφή Α να φέρετε τρεις ευθείες που να χωρί-

ζουν το τρίγωνο σε τέσσερα ισοδύναμα τρίγωνα.

Λύση
i) Φέρουμε το ύψος ΑΔ του τριγώνου ΑΒΓ (σχ.15). Το ΑΔ είναι και ύψος στα τρίγωνα 
ΑΒΜ και ΑΜΓ, οπότε έχουμε

(ΑΒΜ) = 1
2

 ΒΜ · ΑΔ = 1
2

 ΜΓ · ΑΔ =  (ΑΜΓ)

αφού το Μ είναι μέσο του ΒΓ.
ii) Από το προηγούμενο ερώτημα προκύπτει ότι οι ζητούμενες ευθείες είναι οι φορείς 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ
Ο προηγούμενος τύπος (3) ισχύει και στην περίπτωση οποιουδήποτε κυρτού 
ή μη κυρτού, τετραπλεύρου με κάθετες διαγωνίους.
Πράγματι (σχ.13, 14)

(ΑΒΓΔ) = (ΑΒΔ) + (ΒΓΔ) = 

 = 
1
2

 ΒΔ ∙ ΑΟ + 
1
2

 ΒΔ ∙ ΟΓ = 
1
2

 ΒΔ (ΑΟ + ΟΓ) = 
1
2

 ΒΔ ∙ ΑΓ .

Μια γενίκευση του τύπου (3), για την περίπτωση του τετραπλεύρου αποτελεί 
η άσκηση 7 των αποδεικτικών ασκήσεων.
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Το εμβαδόν ρόμβου ισούται με το ημιγινόμενο των διαγωνίων του.

Απόδειξη
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(ΑΒΓΔ) = (ΑΒΔ) + (ΒΓΔ)    (1).
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2
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 δ2· 
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2
 = 1

4
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4
 δ1· δ2     (2).

Με αντικατάσταση των (2) στην (1) προκύπτει ότι Ε = 1
2
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Ε Υ Κ Λ Ε Ι ∆ Ε Ι Α  Γ Ε Ω Μ Ε Τ Ρ Ι Α

Να χωρίσετε ένα τρίγωνο ΑΒΓ σε τρία ισοδύναμα τρίγωνα με ευθείες από την κορυφή Α.

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

  Α
ΣΚ

Η
ΣΕ

ΙΣ
 Γ

ΙΑ
 Λ

Υ
ΣΗ Ερωτήσεις Κατανόησης

1. Να γράψετε τους τύπους υπολογισμού του 
εμβαδού:

 i) τετραγώνου
 ii) ορθογωνίου
 iii) παραλληλογράμμου
 iv) τριγώνου
 ν) τραπεζίου

2. Ένα τετράγωνο έχει περίμετρο 16. Πόσο 
είναι το εμβαδόν του;

3. Ένα ορθογώνιο έχει διαστάσεις α = 9, 
β = 4 και είναι ισοδύναμο με τετράγωνο 
πλευράς x. Να βρεθεί το x.

4. Σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ είναι α < β. Με ποια 
ανισοτική σχέση συνδέονται τα υα και υβ ;

5. Αν ένας ρόμβος έχει μήκη διαγωνίων 4 
και 5 αντίστοιχα, με τι ισούται το γινόμενο 
μιας πλευράς του επί το αντίστοιχο ύψος;

6. Ένας χωρικός αντάλλαξε έναν αγρό, που 
είχε σχήμα τετραγώνου πλευράς 60 m, 
με έναν άλλο αγρό (με την ίδια ποιότητα 
χώματος) που είχε σχήμα ορθογωνίου με 
πλάτος 40 m και περίμετρο ίση με την πε-
ρίμετρο του πρώτου. Έχασε ή κέρδισε ο 
χωρικός από την ανταλλαγή αυτή; Αιτιο-
λογήστε την απάντησή σας.

Ασκήσεις Εµπέδωσης
1. Στο εσωτερικό τετραγώνου ΑΒΓΔ πλευράς 

α = 4 κατασκευάζουμε το ισόπλευρο τρίγω-
νο ΑΔΖ. Να υπολογισθεί το εμβαδόν των 
ΑΒΓΔ, ΑΔΖ, ΑΒΖ και ΒΖΓ.

2. Αν Μ τυχαίο σημείο της πλευράς ΑΔ = 10 
τετραγώνου ΑΒΓΔ, τότε το άθροισμα 
(ΑΜΒ) + (ΔΜΓ) είναι:

 a. 25     β. 40     γ. 50     δ. 75     ε. 100
 Κυκλώστε το γράμμα της σωστής απάντη-

σης και αιτιολογήστε την απάντησή σας.
3. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ = 6, ΑΓ = 8 

και Â = 60°. Να βρεθούν: i) το ύψος υβ, 
ii) το εμβαδόν (ΑΒΓ), iii) το ύψος υα.

4. Ένα ορθογώνιο έχει περίμετρο 14 και δια-
γώνιο 5. Να βρείτε το εμβαδόν του.

5. Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ με 
ΒΓ = 10 και αντίστοιχο προς αυτήν ύψος 
υ = 5. Πάνω στις πλευρές ΑΔ και ΒΓ 
παίρνουμε τα σημεία Ε και Ζ αντίστοιχα, 
ώστε ΑΕ = ΖΓ.

 i) Να βρείτε το εμβαδόν του ΑΒΓΔ.
 ii) Αφού πρώτα συγκρίνετε τα εμβαδά 

των τραπεζίων ΑΕΖΒ και ΕΖΓΔ να 
βρείτε το εμβαδόν καθενός από αυτά.

6. Ένα οικόπεδο έχει σχήμα τραπεζίου ΑΒΓΔ 
(ΑΔ//ΒΓ) με Â = B̂ = 1⌊ , ΑΔ = 15m, 
ΒΓ = 20m και ΑΒ = 12m. Ένας καινούρ-
γιος δρόμος περνάει παράλληλα προς τη 
ΔΓ και αποκόπτει μια λωρίδα πλάτους 3m. 
Πόσα τετραγωνικά μέτρα είναι το οικόπεδο 
που απομένει;

Αποδεικτικές Ασκήσεις
1. Αν Σ είναι σημείο μιας πλευράς παραλ-

ληλογράμμου ΑΒΓΔ, να αποδείξετε ότι 
(ΣΑΓ) + (ΣΒΔ) = (ΑΒΓ).

2. Αν οι διάμεσοι ΑΔ και ΒΕ τριγώνου ΑΒΓ 
τέμνονται στο Θ να αποδείξετε ότι:

 i) (ΑΒΕ) = (ΒΕΓ),    ii) (ΑΘΒ) = (ΔΓΕΘ) 
και iii) (ΒΘΔ) = (ΑΘΕ).

3. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και το βαρύκεντρό 
του Θ. Από σημείο Σ της διαμέσου ΑΔ 
φέρουμε τις κάθετες ΣΕ, ΣΖ στις ΑΓ, ΑΒ 
αντίστοιχα. Να αποδείξετε ότι

 i) (ΑΒΣ) = (ΑΓΣ),
 ii) ΑΒ∙ΣΖ=ΑΓ∙ΣΕ και
 iii) (ΑΒΘ) = (ΒΘΓ) = 1

3
 (ΑΒΓ). 

4. Δίνεται τραπέζιο ΑΒΓΔ (ΒΓ//ΑΔ). Αν Μ το 
μέσο της πλευράς του ΑΒ, να αποδείξετε 
ότι (ΑΒΓΔ) = 2(ΜΓΔ).

5. Να αποδείξετε ότι το εμβαδόν ενός τρα-
πεζίου είναι ίσο με το γινόμενο της μίας 
από τις μη παράλληλες πλευρές του επί την 
απόσταση του μέσου της άλλης από αυτή.
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(ΑΔ//ΒΓ) με Â = B̂ = 1⌊ , ΑΔ = 15m, 
ΒΓ = 20m και ΑΒ = 12m. Ένας καινούρ-
γιος δρόμος περνάει παράλληλα προς τη 
ΔΓ και αποκόπτει μια λωρίδα πλάτους 3m. 
Πόσα τετραγωνικά μέτρα είναι το οικόπεδο 
που απομένει;

Αποδεικτικές Ασκήσεις
1. Αν Σ είναι σημείο μιας πλευράς παραλ-

ληλογράμμου ΑΒΓΔ, να αποδείξετε ότι 
(ΣΑΓ) + (ΣΒΔ) = (ΑΒΓ).

2. Αν οι διάμεσοι ΑΔ και ΒΕ τριγώνου ΑΒΓ 
τέμνονται στο Θ να αποδείξετε ότι:

 i) (ΑΒΕ) = (ΒΕΓ),    ii) (ΑΘΒ) = (ΔΓΕΘ) 
και iii) (ΒΘΔ) = (ΑΘΕ).

3. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και το βαρύκεντρό 
του Θ. Από σημείο Σ της διαμέσου ΑΔ 
φέρουμε τις κάθετες ΣΕ, ΣΖ στις ΑΓ, ΑΒ 
αντίστοιχα. Να αποδείξετε ότι

 i) (ΑΒΣ) = (ΑΓΣ),
 ii) ΑΒ∙ΣΖ=ΑΓ∙ΣΕ και
 iii) (ΑΒΘ) = (ΒΘΓ) = 1

3
 (ΑΒΓ). 

4. Δίνεται τραπέζιο ΑΒΓΔ (ΒΓ//ΑΔ). Αν Μ το 
μέσο της πλευράς του ΑΒ, να αποδείξετε 
ότι (ΑΒΓΔ) = 2(ΜΓΔ).

5. Να αποδείξετε ότι το εμβαδόν ενός τρα-
πεζίου είναι ίσο με το γινόμενο της μίας 
από τις μη παράλληλες πλευρές του επί την 
απόσταση του μέσου της άλλης από αυτή.

22-0016 EYKLEIDIA GEOMETRIA.indb   216 23/7/2013   3:39:21 μμ



Εµβαδό τραπεζίου και ρόµβου



www.mathvideos.grΚεφάλαιο 10: Εµβαδά 10.1, 2, 3 - Εµβαδά



www.mathvideos.grΚεφάλαιο 10: Εµβαδά 10.1, 2, 3 - Εµβαδά



www.mathvideos.grΚεφάλαιο 10: Εµβαδά 10.1, 2, 3 - Εµβαδά



www.mathvideos.grΚεφάλαιο 10: Εµβαδά 10.1, 2, 3 - Εµβαδά



www.mathvideos.grΚεφάλαιο 10: Εµβαδά 10.1, 2, 3 - Εµβαδά



www.mathvideos.grΚεφάλαιο 10: Εµβαδά 10.1, 2, 3 - Εµβαδά


